四川新筑通工汽车有限公司新建年产5000辆新能源客车整车项目                              概 述

概  述
一、项目由来及建设的必要性和意义

目前，我国新能源汽车市场发展迅速，随着国家新能源汽车发展战略的进一步推广和深入，以及能源短缺和环保的矛盾的进一步激化，新能源汽车无疑将成为未来汽车的发展方向。四川新筑通工汽车有限公司是西南地区新能源客车骨干企业之一，在国家政策的大力扶持下，四川新筑通工汽车有限公司（以下简称“新筑通工”）在新能源汽车领域取得了一定的成绩，也暴露出在生产制造方面存在的不足：一是生产设备相对落后、生产效率不高；二是生产成本较高；三是产品试验能力不足。
在此背景下，新筑通工公司提出“新建年产5000辆新能源客车整车项目”，项目拟在雅安市经济开发区新筑通工现有厂区内，增加新能源客车生产规模。厂区一方面采用先进生产工艺，提升产品品质，提高产品市场竞争力，导入高附加值新产品，加快产品结构调整，扩充新筑通工公司产品线；另一方面将大幅提升生产能力，实现将新筑通工公司建成年产5000辆新能源客车生产能力的战略目标，为新筑通工公司高速持续发展打下基础，以适应公司快速发展的需要。
本项目名称为“四川新筑通工汽车有限公司新建年产5000辆新能源客车整车项目”，是四川新筑通工汽车有限公司在2012年7月经四川省环境保护厅批复同意的“四川雅安通工汽车厂专用车搬迁技改项目”基础上进行的扩能技改工程。项目实施后，四川新筑通工汽车有限公司将形成新能源客车5000辆/年的生产规模，将形成冲压制件、焊装、涂装和总装四大车间齐备的新能源客车制造企业。

本项目实施后新筑通工公司将全面整合企业生产方案，企业原厂区将依托现有生产设施承担每年5000辆6m-14m纯电动大中型客车。产品范围覆盖6-14米城市客车、公路客车（含旅游、客运、团体客车）、专用客车。按平台划分为6-8米级平台、8-10米级平台、10-12米级平台、14米级平台四个客车整车平台。项目实施后在喷漆面积、外排废水、外排废气等方面均有所增加，新增的污染物主要为厂区的外排污染物。
二、项目特点及评价对象
本项目不新增用地，在原厂区内新建厂房44073m2，利用原有厂房52911m2，即在四川新筑通工汽车有限公司现有厂区内，通过改扩建必要生产建构筑物(冲压车间、焊接车间、总装车间和厂区等)、改造现有生产线、增加必要工艺设备（包含冲压（制件）、焊接、涂装、总装、试验、起重运输等主要生产设备），达到年产5000辆/年新能源客车的生产规模。
项目生产过程中与环境影响密切相关的涂装作业与传统汽车生产行业无区别，项目采用以水性涂料为主的三涂层3C3B工艺，除罩光漆使用溶剂型外全部使用水性涂料，水性涂料占全部涂料用量的82.7%，所使用的溶剂性涂料不含苯和甲苯。项目主要VOCs产生源的喷漆室废气“采用水旋漆雾处理系统（除漆雾）+活性炭吸附（脱附）+RTO催化燃烧装置”处理、烘干室废气采用“RTO直接焚烧系统”处理，大幅度降低了VOCs外排量，其排放水平远低于汽车行业情洁生产标准Ⅰ级水平。
另外项目喷涂前处理工段采用环保型硅烷化处理工艺，较传统磷化工艺有很多优点：不含锌、镍等有害重金属，硅烷化渣量约为磷化工艺的1/20，产品消耗量仅是磷化的15%~20%，无表调、钝化工艺，不需要加温，减少能耗。项目消除了汽车涂装作业需外排一类重金属污染物的普遍现象。
三、环境影响评价工作过程
根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《建设项目环境保护管理条例》以及环境保护部令第44号《建设项目环境影响评价分类管理名录》等有关规定，“四川新筑通工汽车有限公司新建年产5000辆新能源客车整车项目”必须进行环境影响评价，应开展环境影响评价工作，编制环境影响报告书。为此，四川新筑通工汽车有限公司委托四川省环科源科技有限公司承担该项目的环境影响评价工作。
接受委托后，以《建设项目环境影响评价技术导则》为指导性依据，在现场踏勘、资料收集和认真分析的基础上，编制完成了《四川新筑通工汽车有限公司新建年产5000辆新能源客车整车项目环境影响评价报告书》，从环境保护角度对本项目的建设提出有关措施和要求，作为环境管理部门及决策部门管理的依据。
本项目环境影响评价工作程序如下：
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	图1  工作程序图


四、项目所关注的主要环境问题及环境影响
通过对本项目所在地区环境质量现状分析，查清区域的大气环境、地表水环境、地下水环境环境质量现状，对其进行评价；针对本项目的性质和外环境特征，预测项目建成后周围环境和本项目相互之间影响程度和范围，对本项目环境保护方面的可行性作出结论。
五、环评结论
项目建设符合国家相关产业政策，选址符合相关规划，总平面布置合理。项目废气、废水、噪声、固废拟采取的污染防治措施技术可靠、经济可行，项目满足总量控制要求。认真落实本报告书中提出的各项污染防治对策措施，严格执行“三同时”制度，保证环境保护措施的有效运行，确保污染物稳定达标排放，严格按照环评要求进行环境风险防范，则从环境角度而言，本项目在雅安市名山区经济技术开发区的四川新筑通工汽车有限公司现有厂区内的建设从环保角度可行。
四川省环科源科技有限公司                                                                  I

